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GESTÃO ORÇAMENTÁRIA E FINANCEIRA 
 
 

 Módulo 1: Finanças Públicas Aplicadas à Atividade Financeira do Estado 
(3,5h) 

 Exercício dialogado 
Perguntas: 

1. Por que os homens, segundo Rousseau, abrem mão das suas liberdades e submetem 
às limitações do Estado? 

2. Quais são os pilares da Atividade Financeira do Estado? A Transparência Pública se 
inclui entre eles? Por quê? 

3. Quais são as imperfeições do mercado que fazem com o Estado intervenha 
orçamentariamente? 

4. Quais são as funções do orçamento público e por consequência da execução 
orçamentário-financeira? 
 

 Módulo 2: Integração do Planejamento à Execução Orçamentário-
Financeira (3,5h) 

 Exercício dialogado 
Questão: 

1. Quais são os instrumentos de planejamento que permitem a adequação e a 
compatibilidade da execução orçamentário-financeira?  

2. O que caracteriza, na Constituição Federal de 1988, a obrigatoriedade de integração 
com o PPA e a LDO?  

3. Qual é o calendário do Ciclo de Gestão dos Recursos Públicos? 
4. Segundo a LDO 2013, quais despesas podem ser executadas provisoriamente 

enquanto o PLOA não for sancionado? 
 

 Módulo 3: SIAFI - Instrumento para Execução Orçamentário-Financeira  
(3,5h) 

 Exercício dialogado 
Perguntas 

1. Em que ano o SIAFI foi instituiído? 
2. Qual é a diretriz estabelecida para o SIAFI? 
3. Quais são as características do SIAFI? 
4. O que define o nível de acesso em termos de segurança para o SIAFI? 
5. Quais são os três pilares do SIAFI? 
6. O que a tabela de eventos? 
7. Qual é adiferença entre descentralização orçamentária e financeira? 
 

 Módulo 4: Execução das Receitas Públicas (7h) 
 Exercício (Estudo de Caso: Anexo I) 
Proposta: Análise da execução das despesas em ações e serviços públicos em saúde. 

1. Qual o valor total das previsões atualizadas de receitas que são base para ASPS? 
2. Qual o valor total das realizações de receitas que são base para ASPS? 
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3. Segundo o art. 198 da cf 88, qual valor das receitas deve ser vinculado a ASPS? 
4. Qual o valor das dotações orçamentárias?  
5. Qual o vlaor das despesas empenhadas-executadas?  
6. Considerando a execução orçamentário-financeira, o município alcançou a vinculação 

mínima de gastos em ASPS? 
7. O que é vinculação? 
8. Qual são as modalidades de ingressos de recursos no caixa do tesouro? 
9. Qual é, segundo LRF, o requisito essencial para a execução das receitas? 
10. Quais são critérios devem ser considerados na previsão das receitas? 
11. A renúncia de receitas compreende quais modalidades ou formas?  
12. Para que seja executada uma renúncia quais medidas devem acompanhar? 
13. Existe restrições para uso das despesas de capital? Quais? 
14. Qual a diferença entre receita intra-siafi e intra-orçamentária? 
15. Fonte significa origem ou destinação? 

 
 Módulo 5: Execução das Despesas Públicas (7h) 
 Exercício (Estudo de Caso) 
Proposta: Considerando que os dados da arrecadação da receitas para ASPS do Anexo I e 
foram incrementados em 30%: 

1. Verifique o novo valor das receiatas a ser executado em ASPS? 
2. Qual o novo valor das vinculações das despesas? 
3. Quais são as modalidades de saída de recursos do caixa do tesouro? 
4. Segundo o PPA 2012-2015, o que é um programa? 
5. O que são iniciativas ? 
6. O que são projetos e atividades? 
7. Qual é a ordem orçamentário-finaceira da despesa? 
8. O empenho de despesa siginifica obrigação de pagar? 
9. Como funciona o processo de liberação de recursos? 

 
 Módulo 6: Programação Financeira (3,5h) 
 Exercício (Estudo de Caso) 
Proposta: Para compatibilizar o resultado do governo, há a necessidade de se adequar as 
despesas às receitas. Assim, considere a tabela do anexo II para o cálculo do resultado 
primário. 
 
 Módulo 7: Restos a Pagar, Despesas de  Exercícios Anteriores e 

Suprimento de Fundos (3,5h) 
 Exercício dialogado 
Questão: 
Descreva quais são as características dos restos a pagar, DEA e suprimento de fundos como 
exceções ao ciclo norma de execução orçamentário-financeira. 
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Anexo I 

 
Veja as informações sobre as despesas Próprias com ações e Serviços Públicos de Saúde de 
um Município. 
1) Abaixo se encontram o orçamento e a execução em determinado ano: 

 

PREVISÃO 
ATUALIZADA DAS 
RECEITAS 

VALOR REALIZAÇÃO DOTAÇÃO 
ATUALIZADA DA 
DESPESA 

VALOR LIQUIDAÇÃO 

   GND   

IPTU 100.000,00 50% PESSOAL E 
ENCARGOS 

2.000.000,00 40% 

ISS 200.000,00 50% OUTRAS DESPESAS 
CORRENTES 

1.500.000,00 50% 

DÍVIDA ATIVA DE 
IMPOSTOS 

30.000,00 60% INVESTIMENTOS 450.000,00 60% 

TRANSF. 
CONST/LEG UNIÃO. 

8.000.000,00 60%    

TRANSF. 
CONST/LEG 
ESTADO 

1.000.000,00 50% REDUTORAS DA 
DESPESA PRÓPRIA 

  

TRANSF. SUS 
UNIÃO 

2.000.000,00 40% INATIVOS E 
PENSIONISTAS 

1.000.000,00 50% 

TRANSF. SUS 
ESTADO 

125.000,00 40% RECURSOS DE 
TRANSF. SUS 

250.000,00 60% 

OUTRAS RECEITAS 
ORÇAMENTÁRIAS 

17.000.000,00 50%    

DEDUÇÃO FUNDEB 2.000.000,00 60%    
2) A partir dos dados acima, verifique se o município de Prudenciolândia aplicou o valor 
mínimo em educação, como visto na página seguinte: 



 
 
 

5 

Anexo II 

DISCRIMINAÇÃO PROGRAMAÇÃO 
    
1. RECEITA TOTAL 500 
1.1 Receita de contribuição 230 
1.2 Imposto de Renda 180 
1.3 Imposto sobre Produtos industrializados 20 
1.4 Contribuição do PIS-PASEP 70 
2. TRANSF. A EST. E MUNIC.   
2.1 FPE-FPM-IPI EST. EXP.   
2.2 FNE-FNO-FCO   
3 RECEITA LÍQUIDA (1-2)   
4 DESPESAS   
4.1 Pessoal   
4.2 Fundo de Amparo ao Trabalhador - FAT   
4.3 Outras Correntes e de capital   
5. RESULTADO DO TESOURO (3-4)   
6. RESULTADO DA PREVIDÊNCIA   
6.1 Arrecadação Líquida do INSS   
6.2 Benefícios da Previdência   
7. RESULTADO PRIMÁRIO DO GOVERNO 
(5+6)   

a. O fluxo de receitas do tesouro, já indicado no quadro (líquido de restituições), bem como a 
Receita Líquida do INSS, equivalem a 80% do total das “receitas de contribuições”. 

b. O PIB do país é de 1,5 trilhão; 

c. As transferências para os Estados e Municípios com base na arrecadação ingressada no período e 
aplicado o percentual definido na Constituição Federal: 

a. FPM (22,5%): 
b. FPE (21,5%): 
c. IPI-EXP(10%): 
d. FNE-FNO-FCO (3%):                     (mesma base de cálculo do FPM) 

 
d. A despesa com pessoal está prevista em 50% da Receita Líquida; 

e. 60 % da arrecadação do PIS-PASEP será destinada a atender despesas do FAT; 

f. A previsão inicial é de que a Previdência apresente um déficit no período equivalente a 2% do 
PIB; 

g. A meta de Resultado primário estabelecida na LDO é de 4% do PIB. 
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